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СЛА ЂА НА ИЛИЋ

ЛОЈ,НОВАЦ,РЕЧ – ЦРТАЊЕСТВАРНОСТИ:  
СИН ТЕ ЗА, ПО ХВА ЛА НЕ СА ВРЕ МЕ НО СТИ

СА ЖЕ ТАК: Циљ овог ра да је сте да по ка же ка ко пот пу но за
о кру же ње иде ја Ми ро сла ва Мак си мо ви ћа о те ко ви на ма ли бе рал ног 
ка пи та ли зма и ње го вим ме ха ни зми ма на ла зи мо у син те зи две књи ге 
на пи са не у два раз ли чи та дис кур са. Пр ви је књи га есе ја Лој, но вац, 
реч (Чи го ја штам па, Бе о град 2023), а дру га збир ка пе са ма Цр та ње 
ствар но сти (На род на би бли о те ка „Сте фан Пр во вен ча ни”, Кра љево 
2012). У фо ку су на шег ис тра жи ва ња су: об ли ко ва ње но вог чо ве ка 
у но вом са вре ме ном, све ту, по тре ба кон ти ну и те та ства ра ња у њему, 
упр кос окол но сти ма ко је ства ра о цу ни су на кло ње не, суб вер зив ност 
умет нич ког ства ра ња, по зи ци ја пе сни ка да нас, пи та ње сло бо де, 
од нос са вре ме ног ства ра о ца пре ма не са вре ме но сти и ње ним вред
но сти ма, по ли тич ка ко рект ност и по рав на ва ју ће осред ња штво, 
од ри ца ње са вре ме ног чо ве ка од тра ди ци је, раз гра ђи ва ње на ци о
нал ног и лич ног иден ти те та и ре зул та ти тог про це са. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ли бе рал ни ка пи та ли зам, ства ра ње, пе сник, 
суб вер зив ност, по ли тич ка ко рект ност, по рав на ва ју ће осред ња штво, 
иден ти тет

Чи та ју ћи књи гу есе ја Ми ро сла ва Мак си мо ви ћа Лој, но вац, 
реч (Чи го ја штам па, Бе о град 2023) су о ча ва мо се с ре ал но шћу вре
ме на у ко јем жи ви мо. Иа ко то чи ни мо сва ко днев но у раз ли чи тим 
сег мен ти ма, ова књи га да на шње вре ме раз от кри ва до де та ља, 
за то што нас су о ча ва са стра шним чи ње ни ца ма1 ко је ау тор те ме
љи на до ка зи ма и ко ји нас, уко ли ко смо љу би те љи ства ра ла штва, 

1 „Да је по жи вео до да нас, Ки ри бер гер би ви део да но вац пра ви но вац, 
ви ше му ни су по треб ни љу ди, чак на ме ра ва да пра ви сво је ’љу де’. По сле дич но, 
ни је му по тре бан ни дух, Реч, зна чи: ни пе снич ка реч” (Ми ро слав Мак си мо вић, 
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осо би то по е зи је, или ако смо пак и са ми ства ра о ци, мо же од ве сти 
и у ста ње пе си ми зма. Но, на рав но, ни ка ко се због то га не би тре
ба ло опи ра ти ње ном чи та њу, за то што је зна чај но да са гле да мо све 
чи ње ни це којe она са др жи и да, у скла ду са соп стве ном при ро дом, 
и при ро дом уоп ште, ви та ли змом ко ји би под ра зу ме вао кон ти ну
и тет ства ра ња упр кос све му, на ста ви мо да по ка зу је мо, упра во из 
тог – ан тро по ло шког – пе си ми зма, ка ко у по чет ку ипак бе ше реч, 
а не но вац,2 иа ко ли бе рал ни ка пи та ли зам сма тра дру га чи је; да је, 
да кле, она ко ка ко је то би ло у не са вре ме но сти, ко ја је са да на шњег 
аспек та, оце њу је мо и у умет нич ком и у дру штве но по ли тич ком 
сми слу, би ла суб вер зив на, због че га, мо жда, чак по ста је мо и сен
ти мен тал ни. Та ње на осо би на до ка зе до но си, на при мер, у Угрино
вље вом ре жи ра њу ко ма да Че ка ју ћи Го доа,3 у ства ра ла штву Гој ка 
Ђо га4 или пак у ау тен тич но сти на ци о нал них ли бе ра ла.5

Но, по ред то га, ау тор у овој књи зи есе ја по ка зу је и сву сло је
ви тост исто ри је, дру штва, ге о по ли ти ке, ства ра ла штва, ве ро ват но 
без на ме ре и ду го роч не ефек те ства ра ња, ње го ве мо ћи о ко ји ма 
се да нас ма ло ми сли.

Шта Ми ро сла ва Мак си мо ви ћа чи ни спе ци фич ним, у ве ћој 
ме ри, али не са свим, по у зда ним хро ни ча рем са вре ме но сти? Не што 
што, на пр ви по глед, бар ве ћи ни љу ди, де лу је са свим па ра док сал но. 
Чи ње ни ца да је он пе сник. Ка ко пе сни ци мо гу све до чи ти о ствар
но сти у ко јој су за те че ни ка да јој се, од ка да по сто је, на раз ли чи те 
на чи не опи ру? Мо гу, за и ста, док пи шу. Док ства ра ју вр хун ску пое
зи ју бри ну ћи са мо о ре чи ма, њи хо вом зна че њу и зву ча њу. Мо гу, 
ви ше смо се пу та уве ри ли, и ка да пи шу у про зи, опет за хва љу јући 
соп стве ном ви со ко о се тљи вом би ћу и та лен ту ко ји се пре ли ва и у 

Лој, но вац, реч, Чи го ја штам па, Бе о град 2023, 8). Сви ци та ти из по ме ну те књиге 
пре у зе ти су из на ве де ног из да ња, са бро јем стра не у за гра ди (прим. аут.).

2 „Си ту а ци ја ка да но вац за бо ра ви да је он са мо из ми шљо ти на ко ја чо
ве ку по ма же да се сна ђе у окру же њу при ро де, ор га ни зо ва но, као људ ско дру
штво, ка да но вац по лу ди и по ми сли да он бе ше на по чет ку, и за што ће му он да 
реч, зо ве се – да на шње вре ме” (7).

„У све ту нов ца по сто ји, ка ко је об ја снио и Бен џа мин Фран клин, са мо потре
ба да се он раз мно жа ва. И ни шта дру го. Па, на рав но, ни по е зи ја. А ни чо век, на 
не ки на чин: да та му је сло бо да да ра ди шта год хо ће, ако је то у функ ци ји раз мно
жа ва ња нов ца – ни кад сло бод ни ји и, исто вре ме но, ни кад не сло бод ни ји” (13), итд.

3 Ви де ти: Па вле Угри нов, Нул та ег зи стен ци ја – днев ник 1946‒1972, 
Аго ра, Зре ња нин – Но ви Сад 2023.

4 Гој ко Ђо го, Ву не на вре ме на, Про све та, Бе о град 1981.
5 „Бу ду ћи да ни је јав но под сти ца на, не са вре ме ност – као за јед нич ко 

уто чи ште за мно гу по ли тич ку ори јен та ци ју, по пут кон зер ва ти ви зма или на ци
о нал них ли бе ра ла – ну жно је ау тен тич на. Уто ли ко је суб вер зив на у од но су на 
не а у тен тич ну (ла жну) реч са да шњих ле вихли бе ра ла чи ја је власт го то во без 
огра ни че ња у за пад ном (аме рич ком) све ту”, Ми ло Лом пар, „Не ма раз ли ке у по
ли ти ци вла сти и опо зи ци је”, Но ви стан дард, 12. фе бру ар 2019, https://sn.rs/syccc 
(сајт по се ћен 25. ок то бра 2024).
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дру ге жан ро ве ко је ови та ко ђе иза бе ру за свој из раз. Мо гу и за то 
што је, ка ко учи мо од Ми ро сла ва Мак си мо ви ћа, про стор умет нич
ког ства ра ња ујед но и про стор сло бо де, ко ја не ма ни шта са сло
бо дом на тр жи шту,6 а сло бо да је на чин жи вље ња и она за пе сни ка 
не ма ал тер на ти ву. То је ње го во при род но ста ње.

Оту да, ло гич но је да раз мо три мо уви де не ко га ко о сло бо ди 
та ко ми сли и ко је жи ви, јер у да на шњем вре ме ну го то во да не ма 
та квих љу ди. Не за то што дру ги ни су до вољ но до бри, већ нај пре 
за то што ни су сви пе сни ци, јер по при ро ди ства ри то не мо гу сви 
ни би ти; по том за то што не мо гу ни сви би ти суб вер зив ни. А Ми
ро слав Мак си мо вић је суб вер зив ни ства ра лац. Ње го ва суб вер зив
ност срод на је оној већ по ме ну тој не са вре ме но сти, ко ја у на ма с 
раз ло гом бу ди сен ти мент.7 Суб вер зив ност је, ду бо ко ве ру је мо, по
ве за на с ка рак те ром и по сто ја њем ни чим не за сен че не уну тра шње 
сло бо де. По ред то га, на ши уви ди ка зу ју, и не са мо на ши, да се с 
про то ком вре ме на чо ве ко ва скло ност бун ту, на би ло ко ји на чин, 
сма њу је, чак и ка да је реч о по пу ла ци ји мла дих љу ди, па и уметни
ка. Та скло ност, ка ко уо ча ва Ми ло Лом пар, у обр ну тој је сра зме ри 
„с по ли тич ком ко рект но шћу, с по рав на ва ју ћим осред ња штвом”.8

Бор ба про тив на ве де них фе но ме на, опет по Ми лу Лом па ру, 
је сте бор ба за вред ност, и то она ко ја се ма ни фе сту је па сив ним от
по ром.9 Иа ко Ми ро слав Мак си мо вић сма тра да је по е зи ја у све ту 
ка кав је да нас су ви шна10 и да се она са ме епо хе уоп ште не ти че,11 

6 „Без сло бо де не ма по е зи је. Сло бо да је би ће по е зи је, чист и не свр хо вит 
об лик ис по ља ва ња људ ског ду ха, и по то ме се она раз ли ку је од, ре ци мо, по ли
тич ких сло бо да, или – ов де је о то ме реч – тр жи шних сло бо да. Шта је сло бо да 
на тр жи шту? Мо гућ ност да се пра ви про фит” (25).

7 „Шта је по себ но у овом есе ју, ко ји је рас при чан на нео би чан на чин? 
Окол ност да је по све ћен от кри ва њу тај ног ли ца са вре ме но сти. У њој – ако се 
чо век са мо за ми сли и за ста не на мах, ако пре ста не да од го ва ра на по зи ве ко ји 
од је ку ју са свих стра на – има огром не ду би не вре ме на ко ја опо ми ње са вре ме ног 
чо ве ка. Не ви дљи во и ти хо опо ми ње, по пут ју на ка ове есе ји стич ке рас при ча но
сти. Ко су они? До си теј, Сло бо дан Јо ва но вић, Цр њан ски, Ор вел, Га ври ло Прин
цип, Спа ски, Фи шер, Де Ки ри ко, Ма грит, Ка ра ва ђо, Ле ни Ри фен штал, Не вер ни 
То ма, Хри стос. Где их сре ће мо? У Лон до ну, Бер ли ну, Пра гу, Бо сто ну, Те ре зи ну, 
По ста му. О че му они све до че? О ша па ту не са вре ме но сти у на ма, о ве ли чи ни 
ко ја пре би ва у аут сај де ру, о од го во ру на пи та ње: ко је суб вер зи ван, о раз и гра
но сти клов но ва у на шим суд би на ма, о не пре ки ну том по сто ја њу ег зи стен ци јал
не ле ви це у на шим ми сли ма, о дра ми сум ње и ве ре у мо дер ној суд би ни” (Ми ло 
Лом пар, По хва ла не са вре ме но сти, Ла гу на, Бе о град 2016, зад ња ко ри ца).

8 Вла ди мир Су дар, „Ор вел на цр ној ли сти – 1984 на уда ру цен зу ре због 
кри ти ке за пад ног то та ли та ри зма”, ин тер вју с М. Лом па ром, Спут њик, 30. ја
ну ар 2022, https://sn.rs/im fil (сајт по се ћен 25. ок то бра 2024).

9 Исто.
10 Ви де ти фу сно ту бр. 1.
11 „Жи ви мо, да кле, у епо хи ко ја не ма ни шта про тив по е зи је, али не за то 

што је она, епо ха, отво ри ла чо ве чан ству бес крај не ду хов не ви ди ке, не го за то 
што им је окре ну ла ле ђа, као да не по сто је” (21).



706

сло бод ни смо да при ме ти мо да у ве зи с тим ни је у пра ву. И по е
зи ја је тај па сив ни от пор ко ји сво јим на ста ја њем и по сто ја њем 
кон стант но го во ри не „ко рект ним др во се ча ма”,12 „це па њу по стан
дар ди ма” (8), „ду бо ком ора њу по по вр ши ни” (29), „гра ђе њу ма пе 
пу та” (29), „гра ђе њу гра ђе ња” (28) уоп ште, „га ђа њу ри бе, од о зго, 
то ма хав ком” (31), „не вла ди ним екс пер ти ма са шта по ви ма” (32) и 
без њих, „рав на њу сне га” (14)...

У књи зи Лој, но вац, реч све је ја сно, чак ви ше не го што нам 
се то сви ђа, али пот пу но за о кру же ње оно га што је Ми ро слав Мак
си мо вић хтео да нам ка же ви ди мо у син те зи ове књи ге с ње го вом 
збир ком пе са ма Цр та ње ствар но сти, у ко јој се на ла зе на ве де ни 
сти хо ви. Та збир ка, у те мат скомо тив ском сми слу, на ста ла знат но 
ра ни је у од но су на по ме ну ту књи гу есе ја, ње на је пре те ча. То го
во ри у при лог чи ње ни ци да је Ми ро слав Мак си мо вић ми сли лац 
ко ји осе ћа и уви ђа по сто ја ност фе но ме на у вре ме ну, њи хов раз вој, 
тј. њи хо ву де струк тив ну, де ху ма ни зу ју ћу при ро ду, и ко ји соп стве ни 
си стем иде ја тран спо ну је у раз ли чи те дис кур се.

Чи та ју ћи по е зи ју Ми ро сла ва Мак си мо ви ћа уви ђа мо ка ко овај 
пе сник, док „цр та ствар ност”, тј. док на сто ји да ап страк ци је та ко
зва не „ства р но сти” на цр та, опред ме ти је зич ким сред стви ма,13 на
о ко уз гред, ука зу је на зна чај не исто риј ске чи ње ни це, као и на исто
ри јат ге о по ли тич ких од но са, као и на им пли цит ну, и ве о ма опа сну, 
из ме ну на ше све сти и тач ке гле ди шта слу же ћи се нај пре иро ни јом 
и ме та фо ром.

Цр та ју ћи ствар ност, он мар ки ра нај зна чај ни је исто риј ске тач ке 
20. ве ка, али и из ме ну на ших ду хов них и кул ту ро ло шких ко ор ди
на та у вре ме ну ко је је, по ре чи ма са мог пе сни ка у јед ном не фор мал
ном раз го во ру, до са да у исто ри ји мо жда и нај а у то ри та тив ни је. Све 
на ве де но узрок је за „ме ња ње кро ва”, нај пре тур бу лент ност 20. ве ка, 
јер је у ње му кров рас тре сен. Том при ли ком он пре ци зно од ре ђу је 
суд би ну „на шег (ста рог) кро ва” на ге о по ли тич кој ма пи: „Из гу био 
се ме ђу бе лим бре за ма ис то ка, / хлад ним че ти на ри ма са се ве ра, / 
и квр га вим бо сан ским шљи ва ма / ко је су га луп ка ле с ју га. / Док је 
са за па да ми ри сао мед, и мле ко / на ших ком ши ја” (16), и ука зу је 
на „мо ра ње” да се он за ме ни но вим, а по том и на „ква ли те те” тог 
но вог кро ва. 

12 Ми ро слав Мак си мо вић, Цр та ње ствар но сти, На род на би бли о те ка 
„Сте фан Пр вов нча ни”, Кра ље во 2012, 8. На по ме на: Сви на во ди из по ме ну те 
збир ке пре у зе ти су из на ве де ног из да ња, са бро јем стра не у за гра ди (прим. аут.).

13 Алек сан дар М. Ми ла но вић, „Над је зи ком Мак си мо ви ће ве пе сме ’Ло вље
ње ри бе’”, у: По е ти ка и по е зи ја Ми ро сла ва Мак си мо ви ћа, Ин сти тут за књи жев
ност и умет ност – Ду чи ће ве ве че ри по е зи је, Бе о град – Тре би ње 2021, 235.
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Лир ски су бјект нас из сти ха у стих во ди по фа за ма раз град ње 
ста рог кро ва, тј. по фа за ма од ри ца ња се ћа ња и тра ди ци је, иден ти
те та лич ног, пре дач ког, на ци о нал ног, а по том нас, слу же ћи се иро
ни јом, упо зна је с пла но ви ма ко је су за наш но ви кров, за на шу но ву 
ре ал ност, на цр та ли дру ги:

„Пр во смо ски ну ли ста ри цреп. / Низ ка де од фо сни кли зи ли 
су у по нор / там но цр ве ни ко ма ди се ћа ња, / па ста ру ди ја ми ну лог 
до ба, / де та љи та ван ских тај ни. / Слу ша ли смо од јед ном ка ко се 
ко тр ља / оци ло ко јим је де даИли ја па лио лу лу. // Ка да смо, та ко, 
раш чи сти ли с про шло шћу, по че ли смо из но ва, од пло че, / она ко 
ка ко су нам на цр та ли, на мо де ран на чин” (16). 

[...] 
Не функ ци о нал ност град ње но вог кро ва и од су ство по бу не, 

ко ја је оста ла са мо те ко ви на про шло сти и обра сца кул ту ре ко јег 
смо се с ре но ви ра њем и но вим град ња ма по све ола ко и не хај но 
од ре кли, ис ка за на је још јед ном не га ци јом „Не пуц ке та ју хај дуч ке 
ва тре, / оста ле под кро во ви ма од пру ћа. / Ти ши на. / Си ја кров” (17).

Још јед на „гра ђе вин ска” пе сма из књи ге Цр та ње ствар но сти 
је сте „Гра ђе ње гра ђе ња”. Сва ки њен стих по чи ње реч ју „гра ди мо”, 
у пи та њу је, да кле, ана фо ра, на кон че га се стих на ста вља или иро
нич ним син таг ма ма по пут „тра ди ци је мо дер ни за ци је”, „мо дер ни
за ци је се па ра ци је”, „се па ра ци је ад ми ни стра ци је”, „ад ми ни стра ције 
ли бе ра ли за ци је” итд. – где уо ча ва мо оп ко ра че ње – или се пак стих 
окон ча ва ду хо ви тим, па ра док сал ним или ап сурд ним озна чи те љи ма, 
при ме ри ма бес по треб но сти, без ум но сти и уза луд но сти: (гра ди мо) 
„ма пу пу та”, „зе мљу без не ба”, „крив це без кри ви це, а са при зна
њи ма”, „вер ни ке без Бо га, а са стан дар ди ма” итд. 

Иза сва ке стро фе, још, сле ди ре френ ко ји ис ка зу је ин фан тил ни 
по лет јед ног без ум ног ко лек ти ва, со ци у ма ко ји очи глед но ужи ва 
у ра ду на сво јој соп стве ној про па сти: „Гра ди мо пше ни цу, гра ди мо 
жи та, град ња је ве се ла и по но си та” (28).14

Ме ђу на ве де ним и дру гим пе сма ма ко је при па да ју збир ци 
Цр та ње ствар но сти, „Рав на ње сне га” ви ди мо као ону ко ја би 
мо гла би ти увод у књи гу есе ја Лој, но вац, реч. Она је при мер ка ко 
но во вре ме об ли ку је но вог чо ве ка пре ма се би. Чо век у ње му и за 
ње га има свр ху са мо уко ли ко је пот чи њен то та ли та ри зму као фе
но ме ну но вог све та, уко ли ко ни у об ри си ма ви ше ни је ка рак те ри
сти чан по би ло ка квом ви ду кри тич но сти већ би ва им пли ци те 
сла ман, без оче ки ва ња, раз у ме ва ња и по тре бе за бун том. Уко ли ко 

14 Сла ђа на Илић, „Ми сли о спа се њу ку ће”, у: Пе сни штво Ми ро сла ва 
Мак си мо ви ћа, збор ник, Ан дри ћев ин сти тут, Ан дрић град 2024, 91–93.
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су то ствар но ње го ве осо би не, то зна чи да је „кул тур на ма па њего
вог ума про ме ње на”15 и да је про из ве де на „кул ту ра осред њо сти”,16 
тј. да је ство рен чо век чи је су мо гућ но сти ли ми ти ра не, да је по
стиг ну та же ље на про сеч ност. Та про сеч ност под ра зу ме ва по што
ва ње по ли тич ке ко рект но сти, нај о па сни јег фе но ме на но вог до ба, 
чи је ефек те ја сно уо ча ва мо у свим сег мен ти ма дру штва, а ко ји је, 
по на шем ми шље њу, нај штет ни ји у сфе ри обра зо ва ња, књи жев
но сти и кул ту ре. Из ме ђу оста лог, он се, ка ко ис ти че Сло бо дан 
Ан то нић, у обра зо ва њу ре а ли зу је кроз ре фор ме ко је се спро во де 
под ути ца јем гло бал них стан дар да, ко ји се сво де на гу би так на цио
нал ног ка рак те ра и са мо свој но сти,17 а у сфе ри књи жев но сти у фор
си ра њу по жељ них те ма на ко ји ма би тре ба ло да по чи ва са вре ме на 
књи жев ност, на при мер срп ска кри ви ца у ра то ви ма де ве де се тих 
го ди на 20. ве ка на тлу бив ше Ју го сла ви је, с ак цен том на Сре бреници, 
а ко ја ис кљу чу је на шу тек не што да љу исто риј ску про шлост, на при
мер ге но цид по чи њен над Ср би ма у НДХ,18 огле да ју ћи се у пре зен
то ва њу раз ли чи тих аген ди, ка ко ис ти че Ми ло Лом пар, на при мер 
у на ра ти ву о род ној рав но прав но сти и о род но сен зи тив ном је зи ку.19

Но, вра ти мо се кон крет ној, але го риј ској пе сми, чи ји сам на
слов на ве шћу је већ про бле ма ти зо ва но „про из во ђе ње кул ту ре осред
њо сти”. За но си о це ме ди о кри тет ског ста ња све сти та кво урав на
ва ње до шло је из не на да и то пе сник до ча ра ва иро ни јом: „На па дао 
је, из не на да. / Та ман се раз ба шка ри смо, / у на ви ку нам пре ђе зим
ска ти ра ни ја ‒ / кад он по че!” (14). То зна чи да нео ко ло ни јал на кон
цеп ци ја већ уве ли ко ра ди ‒ по прин ци пу ку ва ња жа бе ‒ ли ми тира 
љу де, ства ра но вог чо ве ка, „мо дер ног гра ђа ни на”,20 ко ји је, за пра
во, све ма ње чо век. По том на ста вља да ље у иро ниј ском то ну и не 
из ла зе ћи из окви ра по е зи је по ка зу је ре зул та те „гра ђе ња” „не свој
стве не свој стве но сти”21 ко ја от па ци ма све сти уви ђа ре зул та те соп
стве не „град ње” и хте ла би да се об ра чу на са са мом со бом. Ту по
тре бу пе сник иро ни зу је за то што је на ве де ни про цес већ од ма као, 
па је све то са мо бе сми сле но ба тр га ње јер ме ди о кри тет ска свест 
ни је спо соб на за кри тич ко ми шље ње. Осим нео ко ло ни јал не кон
цеп ци је, зна чај ну уло гу у тој град њи има ју и кул ту ра са мо по ни шта

15 М. Лом пар у: В. Су дар, нав. де ло.
16 Исто.
17 Сло бо дан Ан то нић, Ко ло ни јал но (ан ти)обра зо ва ње, Ка те на мун ди, Бео

град 2024.
18 „Ор би та кул ту ре: Кул тур ни рат у Ср би ји” (ин тер вју са С. Ан то ни ћем), 

Спут њик, 9. ја ну ар 2021, https://sn.rs/k6vav (сајт по се ћен 28. ок то бра 2024).
19 У: В. Су дар, нав. де ло.
20 Иван Ми лен ко вић, „По ли тич ка кул ту ра као кул ту ра за бо ра ва”, у: Кул

ту ра, бр. 149, 2015, 11‒25.
21 Исто.
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ва ња22 и ау то шо ви ни зам.23 Да кле, илу зор на је на кнад на па мет. Не 
мо гу се за вред но сти бо ри ти они ко ји се у „свет ској бе ли ни” ви ше 
не ви де јер су из гу би ли и соп стве ни и на ци о нал ни иден ти тет: „Воле 
нас. Је ди не. / За оста ле љу де ‒ нас не ма. / Ви де са мо снег. Ње га 
во ле. / Ни ми са ми се бе не во ли мо, / јер се бе не ви ди мо. / Због 
сне га. Ње га псу је мо. / О, Бо же, скло ни ову свет ску бе ли ну! / Да се 
по ка же мо! / Ко смо и ка кви смо. / Да за све тле на ша ве ли ка де ла, 
/ она од пре сне га. / Да се опет раз ма ше мо” (14). 

Да су уза луд ни бун тов ни ци сто пље ни с но во кон ци пи ра ним 
све том ко ји је де хри сти ја ни зо ван24 све до чи и сво је вољ ни од ла зак 
Бо га с тог ме ста, а ко ји и пре тог чи на уо ча ва од су ство сва ког 
сми сла и обо же ње тр жи шта и по ли тич ке ко рект но сти. Пе сник је 
су ге стив ност те сли ке по сти гао слу же ћи се кон тра стом, да би је 
за о кру жио ме та фо ром и по ре ђе њем ко је су ге ри ше из вор ко ло ни
јал ног кон цеп та: „Бог ваљ да скре ну у не ку ули чи цу, / ода кле ис
те ту ра ве се љак, ви чу ћи: / ’Где су мо ји нов ци!’, / за њим, раз гр ну 
смет рм па ли ја, да би је, / за кво ца то ро ку ша о пра ви ма, / па скре ну 
у ком ши лук, по до на ци ју / за ше ће ре не ка фе, / узор прав де, са кра
ва том, / за ма ха сво том зе ле ног мо ра ла, / ру ка му за ста де, као да кип 
сло бо де ви ри из сне га” (14).

22 Ви де ти: Франк Ли сон, Пре зи ра ње соп стве ног. О кул ту ро ло шкој са мо
мр жњи у Евро пи, Ин фор ма ти ка, Бе о град 2022.

23 „Ако до мо мр жња пред ста вља струк ту рал ну ма три цу ау то шо ви ни зма, 
по ве зни цу ин ди ви ду ал них осе ћа ња ко ја код ва жног де ла дру штва пре ра ста ју 
у се це си о ни стич ки по рив и са мо по ри ца тељ ску страст, он да се мо же ре ћи да је 
нео б у зда ни, уби лач ки пре зир пре ма ве ћин ској, кла сној мар ги ни, пре ма си ро ма
шни ма, де при ви ле го ва ном на ро ду и пот кла си – срж ау то шо ви ни зма. Он је је дан 
при лич но екс трем ни и пер верз ни из раз идеј ног и мо рал ног су но вра та ли бе рал
не ле ви це, ко ја је и у Ср би ји три јум фо ва ла у (уну тра шњем) кул тур ном ра ту, а 
за тим се до дат но опи ла мо ћи ма ко је је сте кла као апа рат ау то ко ло ни ја ли зма, 
за ду жен, из ме ђу оста лог, за ефи ка сни ји и јеф ти ни ји ме наџ мент на ше по ни жа
ва ју ће за ви сно сти. На рав но, био је по тре бан сет је дин стве них исто риј ских, кул
ту рал них и ге о граф ских окол но сти ка ко би од не ко ли ко мар ги нал них по ја ва, 
обич но не бит них из у зе та ка, баш ов де пр во на стао ау то шо ви ни зам, а за тим 
из ра стао у не за о би ла зну дру штве ну чи ње ни цу у ме ри да мо ра мо да го во ри мо 
о са мо о др жи вој, на ди де о ло шкој кул ту ри ау то шо ви ни зма” (Зо ран Ћир ја ко вић, 
„Час ана то ми је ау то шо ви ни зма (2)”, Но ви стан дард, 15. ја ну ар 2021, https://sn.
rs/775ks (сајт по се ћен 28. ок то бра 2024).

24 „Реч је о сво је вр сном ан ти хри шћан ском при ти ску ко ји не до ла зи са мо 
од др жа ве, већ и од дру штва. Да кле, ни је по сре ди ни ка кво ого ље но по ли тич ко 
на си ље, по пут сво је вре ме ног ја ко бин ског и бољ ше вич ког те ро ра. По сре ди је 
со ци јал ни (укљу чив и кул тур ни) при ти сак, са еле мен ти ма агре сив ног ате и стич
ког фун да мен та ли зма ко ји за сту па је дан ак тив ни ан ти хри шћан ски по крет. Ње
го во сре ди ште ни је у обич ном на ро ду, већ у си стем ској ели ти, тач ни је, у оним 
струк ту ра ма ко је одр жа ва ју или ства ра ју нор ме. А пре ма том нор ма тив ном 
еста бли шмен ту се упра вља про цес ста ту сног угле да ња ни жих дру штве них сло
је ва (сред њих и до њих) пре ма ви шим (гор њим)”. (Сло бо дан Ан то нић, „Де хри сти
ја ни за ци ја и срп ско дру штво”, у: Де мон та жа кул ту ре: при ло зи за со ци о ло ги ју 
срп ског дру штва, 3. изд. Ка те на мун ди, Бе о град 2024, 17).
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Епи лог ове за пра во дра ма тич не пе сме је сте су о ча ва ње са 
чи ње ни цом да се про цес урав на ва ња од ви ја не сме та но, да осим 
по је дин ца, или пак ма се, про тив ње га ни шта не чи не ни др жа ва, 
ни њен вр хов ни пред став ник. Са да већ на гро теск ној сли ци вр ху не 
‒ чу че ћи пред сед ни ци! Ве ја ви ца по ста је све оп шта ме ћа ва ко ја за
тр па ва чи тав свет ‒ од се ве ра до за па да, ко ји је сво је вр сна пу сти
ња: „Бог оде мр мља ју ћи, / а снег на ста ви да па да, ћу те ћи. / Већ је 
пре крио др шке ло па та / ко јих се не при хва ти смо, / по др жав ним 
дво ри шти ма за тр пао ба ге ре / ко је не по кре ну смо ‒ / ви ре са мо 
дим ња ци мо то ра: / на ку па стим по клоп ци ма чу че пред сед ни ци 
‒ /за тр па ва, по рав на ва снег / до да ле ког се ве ра где не ма љу ди, / до 
да ле ког за па да где не ма ни сне га” (15). 

Све то ле по смо на у чи ли из по е зи је Ми ро сла ва Мак си мо ви
ћа – ко ја нам је и да ље по треб на и чи ји „си тан рад”25 је очи гле дан, 
као и ње ни ефек ти. Без ње, као и без по е зи је дру гих ве ли ких, пре 
све га на ци о нал них пе сни ка, про цес ре де фи ни са ња чо ве ка те као би 
глат ко. Мо жда би се и мо гао оства ри ти гра ђе њем већ по ме ну те 
„не свој стве не свој стве но сти”.26 Ова ко, пред све до чан ством по езије 
на су прот НВО аген да ма и „гра ђе њу” мар ке тин га – то је не мо гу ће. 
Јед но став но – по е зи ја ни је за (не свој стве не) по тро ша че, мар ке тинг 
не ра ди у све ту чи та ла ца и ства ра ла ца, а ни па ре.

По е зи ја да нас, из ве сно, не ди ше ка ко би тре ба ло у дру штве
ном про сто ру,27 али но си о ци кре а ци је, зна мо већ, има ју сво је начи
не – ствар ност уди шу на слам ку, о че му је пи сао Го ран Пе тро вић,28 
и не ми нов но га ме ња ју, док ре кла ме сме њу ју јед на дру гу, док се 
омо ти од ста ни о ла29 гу жва ју и ба ца ју на о ко ло и та ко „за га ђу ју 
при ро ду” по кон зу ми ра њу „слат ки ша”, на ро чи то оних из уво за, 

25 „’Си тан рад’ (Ма са рик) је – по мом ми шље њу – је ди ни де ло твор ни 
от пор на ра ста ју ћем за пад ном (аме рич ком) при ти ску. Мо жда спор и тром, мо жда 
на су ви ше ду гу ста зу, али је ди ни. Он би мо жда мо гао да ство ри под ло гу за не
у тра ли са ње и убла жа ва ње по ли тич ких на ме та ња. [...] ’Си тан рад’ је увек мо гућ 
и по тре бан, не сме та што је ’си тан’ (ма лен, у ми кро струк ту ри) под усло вом да 
је ’рад’ (не пре ста но и ис трај но по на вља ње по је ди них ре чи и чи но ва), док су ре
во лу ци је и пре вра ти по вре ме не чи ње ни це исто риј ског ис ку ства. Они ме ђу соб
но не про тив ре че: Ма са рик је 1914. го ди не – као чо век у го ди на ма – на пу стио 
Ау строУгар ску и аги то вао за њен рас пад и ства ра ње Че хо сло вач ке: чак је у 
Ру си ји тра жио до бро вољ це – ме ђу за ро бље ним ау стриј ским вој ни ци ма – за рат 
про тив Цен трал них си ла. Али, ’си тан рад’ тра жи кул ту ру ко ја раз у ме про лаже
ње вре ме на, ко ја учи ин ди ви ду ал ца да се под ре ђу је на ци о нал ној ди сци пли ни” 
(М. Лом пар, „Не ма раз ли ке у по ли ти ци вла сти и опо зи ци је”).

26 И. Ми лен ко вић, нав. де ло.
27 Ви де ти: Ми ро слав Мак си мо вић, Лој, но вац, реч, 21.
28 Го ран Пе тро вић, „Тр ска”, у: Остр во и окол не при че, Про све та, Бе о град 

1996.
29 Го ран Пе тро вић, Сит ни чар ни ца „Код срећ не ру ке”, На род на књи га, 

Бе о град 2000.
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на ро чи то са За па да, што го во ри мно го о ак ту ел ном ста њу на ше 
ин те лек ту ал не ели те,30 док по тро ша чи та ко ђе ки се ле „фу то шки 
ку пус (ко ји ни је из Фу то га)”,31 и кон зу ми ра ју га, али са мо док се
зо на тра је. 

30 „Не же ли мо – као кул ту ра – да учи мо из сво јих не сре ћа: фа во ри зу је мо 
ин те лек ту ал ни кет ман, ста вља ње на стра ну ја чег, не раз ли ку је мо власт од 
др жа ве, ни ти ре жим од на ро да, као ни моћ од исти не. Не раз ли ку је мо об ли ке 
от по ра ни ти њи хо ве трај не и тре нут не мо гућ но сти. [...] Срп ски ин те лек ту ал ци 
су би ли – и све до да нас оста ли – хип но ти са ни за пад ним (аме рич ким) по гле
ди ма: они се ни кад ни су еман ци по ва ли до тач ке да ин те лек ту ал но оспо ра ва ју 
спро во ђе ње за пад них (аме рич ких) ин те ре са. То по ка зу је ко ли ко су за у век оста ли 
про вин ци јал но од ре ђе ни, јер је упра во та ква еман ци па ци ја – у ду ху уни вер за
ли зма и вред но сти – еми нент но европ ско по на ша ње. Уме сто то га, за пад на стра
на све та је за њих без у слов но оста ла нај бо ља стра на све та: без об зи ра на це ну 
ко ја је пла ћа на због та квих схва та ња. [...] Срп ска кул тур на по ли ти ка не по стоји 
услед сна жног за пад ног (аме рич ког) при ти ска на јав ну свест, као и због нео све
шће ног од но са срп ских ин те лек ту а ла ца пре ма за пад ном све ту. Шта би чи ни ли 
ау тен тич ни за пад ња ци да нас? Би ли би као До си теј: он је нај ве ћи ау тен тич ни 
за пад њак у нас. На са ве то ва њу у Вра ћевш ни ци 1810. го ди не опре де лио се за 
Ру си ју а не Ау стри ју. За што? За то што је са срп ског ста но ви шта про це њи вао 
ода кле до ла зи по моћ. Они би, да кле, пре и спи ти ва ли за пад не на ло ге и при ти ске 
са ста но ви шта уни вер зал но сти, оспо ра ва ли их као про па ганд не ма три це, уме
сто што опо на ша ње узи ма ју као обра зац јав ног по на ша ња” (М. Лом пар, „Не ма 
раз ли ке у по ли ти ци вла сти и опо зи ци је”).

31 Ми ро слав Мак си мо вић, Лој, но вац, реч, 28.




